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ADAM-RIES-Wettbewerb (3.Stufe, Teil 1)
Aufgabe 1

Matematická soutež ADAM RIES (3. stupen, cást 1)
Úloha 1

"Kupec prepravuje z Vídne do Regensburgu 60
sudu. Jeden sud dá jako clo celníkovi a ten mu vrátí
630 grošu.
Nyní prichází druhý kupec, prináší 200 sudu vína a
zaplatí celníkovi 1 sud a ješte 420 grošu cla."

Ve druhé pocetnici od Adama Rieseho, která vyšla
roku 1522 (vedlejší obrázek ukazuje titulní stranu
druhého vydání z roku 1525) uvádí k tomu mimo
jiné úkol, který by v našem dnes užívaném jazyce
znel následovne:

Poznámka: Postup rešení (vcetne vedlejších výpoctu) musí být jasne patrný.
Všechny výpovedi musí být jasne formulovány a oduvodneny.

V dobe, kdy žil Adam Ries, bylo v Evrope mnoho
malých státu. Pri preprave zboží pres hranice se
muselo platit clo. To se delo formou mincí, ale také
zbožím.

c) Zjisti, jaká je skutecná cena jednoho sudu v groších.

(Podíl cla pro jednu a tutéž hodnotu zboží je stejný.)

a) Tretí kupec prinese 600 sudu vína.
Vypocítej clo (ve víne i groších), které tento kupec musí
zaplatit.

b) Predpokládáme, že jeden sud vína má hodnotu 1000 grošu.
Dokaž, že podíl cla zaplaceného od prvních dvou kupcu se za
techto podmínek nerovná.
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Zur Zeit, als ADAM RIES lebte, gab es in Europa
viele kleine Staaten. Beim Transport von Waren
uber die Grenzen musste man Zoll entrichten.
Dies geschah in Form von Munzen, aber auch
durch Waren.

Hinweis: Der Losungsweg (einschlief3lich Nebenrechnungen) muss deutlich
erkennbar sein. Alle Aussagen mOssen klar formulierf und begrOndet werden.

lm zweiten Rechenbuch von Ries, das 1522
erschienen ist (die nebenstehende Abbildung zeigt
die Titelseite der zweiten Auflage aus dem Jahre
1525), stellt er dazu unter anderem eine Aufgabe,
die in unserem heutigen Sprachgebrauch
folgenderma~en lautet:

"Ein Handler transportiert von Wien nach
Regensburg 60 Fuder Wein. Ein Fuder davon gibt
er dem Z611nerals Zoll, von dem er aber 630
Groschen zuruck erhalt.
Nun kommt ein zweiter Handler, bringt 200 Fuder
Wein und bezahlt dem Z611ner1 Fuder und noch
420 Groschen Zoll."
(Der Anteil des Zolls fOr ein und denselben Warenwert ist gleich.)

a) Ein dritter Handler bringt 600 Fuder Wein.
Berechne den Zoll (in Wein und Groschen), den dieser Handler
bezahlen muss.

b) Angenommen, ein FuderWein hat einen Wert von 1000
Groschen.
Weise nach, dass der Anteil des von den ersten beiden
Handlern bezahlten Zolls unter diesen Bedingungen nicht
gleich ist.

c) Ermittle, wie viele Groschen der tatsachliche Wert fOr ein Fuder
Wein ist.
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ADAM-RIES-Wettbewerb (3.Stufe, Teil1)
Aufgabe 2
Hínweís: Der Losungsweg (eínschlíel3lích Nebenrechnungen) muss deutlích
erkennbar seín. Alle Aussagen mussen klar formulíert und begrundet werden.

Eine Strecke, die zwei Punkte eines Kreises verbindet,
heil1t Sehne. Zu vier Punkten eines Kreises gibt es
genau 6 Sehnen (vgl. Abb.1).

a) Trage auf den Kreis des Arbeitsblattes zu den
gegebenen 4 Punkten einen fUnften Punkt ein.
Zeichne alle Sehnen zu diesen 5 Punkten.

b) Gib die Anzahl der Sehnen bei 6 Kreispunkten und
bei 7 Kreispunkten an (Du kannst zum Probieren
das Arbeitsblatt benutzen).

Abb.1/0br.1
Formuliere einen Zusammenhang, mit dem man die
Anzahl der Sehnen aus der Anzahl der Kreispunkte berechnen kann.

Die Sehnen unterteilen die Kreisflache in Gebiete. lm

Folgenden wird immer die grol1tmogliche Anzahl solcher
Gebiete betrachtet. Eine Kreisflache mit 4 Punkten und

folglich 6 Sehnen wird in 8 Gebiete unterteilt (vgl. Abb. 2).

c) Ermittle die Anzahl der Gebiete bei 5 Kreispunkten.
Nutze dazu deine Losung der Aufgabe a) auf dem
Arbeitsblatt.

d) Bei der Untersuchung zur Anzahl der Gebiete, in die
Geraden eine Ebene teilen, wurde in der 1. und 2.
Stufe des ARW folgender Zusammenhang abgeleitet:

Wenn zu 4 Geraden eine fOnfte hinzukommt, dann kann diese die
vorangehenden 4 Geraden h6chstens in 4 Punkten schneiden. Diese 4
Schnittpunkte teílen die neue Gerade in 5 Geradenabschnitte. Folglich
entstehen 5 neue Gebiete.

Obertrage diesen Zusammenhang auf die Problemstellung, wie man
aus der Anzahl der Gebiete bei einer Teilung der Kreisflache durch
Sehnen mit 5 Kreispunkten (Aufgabe c) auf die Anzahl der Gebiete
mit 6 Kreispunkten schliel1en kann.
Ermittle diese Anzahl durch eine entsprechende Rechnung.

Matematická soutež ADAM RIES (3. stupen. cást 1)
Úloha 2

Poznámka: Postup rešení (vcetne vedlejších výpoctu) musí být jasne patrný.
Všechny výpovedí musí být jasne formulovány a oduvodneny.

Úsecka, která spojuje dva body kružnice, se nazývá tetiva. Ke
ctyrem bodum jedné kružnice existuje práve 6 tetiv (porovnej s
obr. 1).

a) Zanes do kružnice na pracovním listu k daným 4 bodum
ješte jeden pátý bod.
Zakresli všechny tetivy k temto peti bodum.

b) Uved pocet tetiv u 6 kružnicových bodu a u 7 kružnicových
bodu (k vyzkoušení mužeš využít pracovní list).

Vyjádri souvislost, se kterou mužeme vypocítat pocet tetiv na
základe poctu kružnicových bodu.

Tetivy rozdelují kruh na pole. V následujícím se bere v úvahu
vždy nejvýše možný pocet takových polí. Kruh se 4 body a
tedy 6 tetivami se rozdelí na 8 polí (porovnej s obr. 2).

c) Zjisti pocet polí u 5 kružnicových bodu. Využij k tomu tvoje
rešení úkolu a) na pracovním listu.

d) Pri šetrení poctu polí, ve které prímky delí rovinu, byla v 1.
a 2. stupni matematické souteže "Adam Ries" odvozena
následující souvislost:

Preved tuto souvislost na vymezení problému, jak se muže usoudit z
poctu úseku pri delení kruhu tetivami s 5 kružnicovými body (úkol c)
na pocet úseku se 6 kružnicovými body.

Zjisti pocet odpovídajícím výpoctem.
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ADAM-RIES-Wettbewerb (3.Stufe, Teil 1)
Aufgabe 3

Matematická soutež ADAM RIES (3. stupen, cást 1)
Úloha 3

Hinweis: Der Losungsweg (einschlief3lich Nebenrechnungen) muss deutlich
erkennbar sein. Alle Aussagen mussen klar formulierf und begrundet werden.

Poznámka: Postup rešení (vcetne vedlejších výpoctu) musí být jasne patrný.
Všechny výpovedi musí být jasne formulovány a oduvodneny.

Diese geben die folgenden Antworten:

a) Segrunde, dass nicht alle vier Kinder in ihren
Aussagen gelogen haben k6nnen.

c) Der Hausmeister erkennt, dass genau eines
der vier Kinder gelogen hat.

"Sen to byl".
"Dominik to udelal".
"Já jsem to nebyl".
"Sen lhal".

Anna:
Sen:
Christian:
Dominik:

a) Zduvodni, že ne všechny deti mohly ve svých
výpovedích lhát.

c) Domovník pozná, že práve jedno ze ctyr detí
lhalo.

Zduvodni, že potom jen Christian mohl být
pachatelem.

b) Predpokládáme, že práve jen jedno díte z techto
ctyr detí reklo pravdu a ostatní tri lhaly.

Domovník, který nasbíral mnoho zkušeností z
podobných situací, ví, že deti casto pri takovém
výslechu lžou. Krome toho mu bylo známo, že práve
jeden z tech ctyr to okno rozbil.

Tyto dávají následné odpovedi:

"Kdo z vás rozbil okenní tabuli?" dotazuje se rozcilený domovník ctyr
jemu podezrelých detí Anny, Sena, Christiana a Dominika.

"Sen war es".
"Dominic hat es getan".
"Ich war es nicht".
"Sen hat gelogen".

Anna:
Sen:
Christian:
Dominic:

"Wer von euch hat die Fensterscheibe zerbrochen?" befragt der
aufgeregte Hausmeister die vier von ihm verdachtigten Kinder Anna,
Sen, Christian und Dominic.

Der Hausmeister, der viele Erfahrungen in
ahnlichen Situationen gesammelt hat, wem, dass
die Kinder bei solchen Sefragungen haufig lugen.
Aul1erdem ist ihm bekannt, dass genau einer der
vier die Scheibe zerbrochen hat.

b) Angenommen, es hat nur genau eines von den
vier Kindern die Wahrheit gesagt, die anderen
drei gelogen.
Segrunde, dass dann nur Christian der Tater
gewesen sein kann.

Untersuche, ob es unter diesen Sedingungen m6glich ist, den Tater
eindeutig zu ermitteln. Gib gegebenenfalls den Namen des Kindes
an, der die Fensterscheibe zerbrochen hat.

Prošetri, zda na základe techto podmínek je možné pachatele
jednoznacne urcit. Uved eventuálne jméno dítete, které okno rozbilo.
Zjisti pocet odpovídajícím výpoctem.


